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NAGYVARAD, julius 17.

A papság és a szocziális kérdés.
(K. Ö.) Az osztrák katholikusok f. évi 

julius 19—21-ik napjain szocziális kurzust 
rendeznek Becsben.

Czélja ezeknek a szocziális kurzusok­
nak a katholikusokat a szocziológia azon 
kérdéseiben tájékoztatni, melyek a társa­
dalmi bajokat felidézték és azon eszkö­
zökben, melyekkel a társadalmi bajokat 
gyógyítani lehet.

Az a rendszer, mely a szocziális ba­
joknak okozója, a liberális kapitalista 
rendszer, soká tagadta, de ma már két­
ségtelen. hogy az összes bajok, melyeket 
szocziális bajoknak nevezünk, az elhibá­
zott gazdasági rendszernek a következ­
ményei. Mindnyájan csalódtunk, de első 
sorban a merkantilisták, a *kik ettől a 
gazdasági rendszertől nagy anyagi fellen­
dülést várlak. Most már a legmerkanti­
listább közgazdasági írók is kénytelenek 
bevallani, hogy a nemzetek rohamosan 
sietnek a vagyoni bukás felé. A plutok- 
raczia pedig, mely a rendszer szülötte, 
nem fogja azt feltartóztathatni. Csak na­
gyobbodni fog a romlottság, mely a rend­
szerrel jár s mely következetesen fejleszti 
az igényeket a tömegben, hogy a pénz 
segélyével korlátlanul uralkodhassék fö­
lötte Az anyagi bukás maga után vonta 
az erkölcsi romlottságot.

Ennek következménye az lett, a mit 
szintén senki sem mer tagadni, hogy a 
társadalmi rend alapjai meginogtak és 
gyökeres társadalmi átalakulások eshető­

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Katonai botrány Nagy-Váradon a Bach- 
korszakoan-

Levéltári adatok nyomán. —

Osszekoczczanások, súrlódások, kisebb-na- 
gyobb terjedelmű konfliktusok a polgárság és í 
a katonaság közt széles e világon előfordulnak. ' 
Alapjában véve azon, hogy a lakosság eme két i 
különböző eleme közt a harmónia időnként 
megszakad s kínos inczidensek zavarják fel a 
társadalom békéjét, nem is lehet olyan nagyon 
csodálkoznunk, ha ennek a jelenségnek indokai 
cián kutatunk.

A katonaság világszerte kiváltságos állapo­
tokat élvez. A honvédelem missiójának büszke 
tudatában lenézi az egyszerű czivil embert, 
^különböztető jelvényeket, ruhát visel, fegy- 

'T..Van az oldalán és külön törvények uralma 
alatt áll.

paraszt Don, A falu tüzes legényei, 
kő/0'5 ÍS v^res próbákat tartanak olykor-oly- 

egy-egy búcsún, vagy vásári sokadalmon 
ntiak megállapítására, hogy ki a legelső dalia, 

rúgnának ki tehát a virtus hivatott 
Pviselői, pláne a béke unalmas napjaiban 

sége előtt állunk. A belgiumi, a párisi, a 
madridi események elég anyagot szolgál­
tatnak a gondolkodó státusférfiaknak.

De nem szükséges a külföldre menni. 
Nézzünk körül itthon és meggyőződhetünk 
róla, hogy a merkantil-liberális gazdál­
kodás gyümölcsei nálunk is érőiéiben 
vannak. Az anyagi pusztulásról, melybe 
az uralkodó rendszer az országot űzte, 
nem akarok beszélni. Ezt mindenki tudja. 
Az erkölcsi pusztulás jelei abban mutat­
koznak, hogy a törvényes rend megingott, 
a tekintély ereje megszűnt, a romlottság, 
a megvesztegethetőség terjedőben és az 
erkölcsi tényezők uralma kiszorítva a 
közélet nyilvánulásaiban. Sehol megelé­
gedettség, mindenütt panasz. Egy lépés 
még és fejünk felelt összecsap a szocziá­
lis bajok áradata.

Az orvoslás nehézségeit másutt is 
érzik, de kutatják és tanulmányozzák az 
orvoslás eszközeit. Ezt a czélt szolgálják 
a bécsi Leo-társulal állal rendezni szokott 
szocziális kurzusok, melyek a legaktuá­
lisabb kérdésekkel foglalkoznak. Lichten­
stein herczeg a szabadelvű közgazdasági 
rendszer hatásairól fog értekezni. To­
vábbi tárgyai lesznek: a biztosítási és 
hitel ügy szervezete, a Raiffeisen-féle pénz­
tárak, a mezőgazdasági szövetkezetek, a 
keresztény jótékonyság, a szocziális tör­
vényhozás, az iparpolitika feladatai. 
Biederlack jézustársasági tanár pedig a 
papság és a szocziális kérdésről fog 
előadást tartani. Biederlack tanár Rómá­
ból való és igy leginkább hivatott XIH. 
Leó pápának a szocziális kérdésben el­
foglalt álláspontját interpretálni, mely

a bortól, női kaczérsáetól feltüzelt, exaltált i 
állapotban.

Oly tömeges botrányokra azonban, mint I
nálunk, egy ország krónikája sem mutathat fel 
példát. Ebben már határozottan dominál Ma­
gyarország a többi európai államok felelt. Ez 
az egyenetlenség igen régi eredetű s úgy látszik 
az idegen szellemű katonasággal költözött be 
hozzánk.

Az éles kard ejtette hosszú vérnyomok 
történetünk régebbi századain át vezetnek nap­
jainkig. Nyilramegye Apponyi Pál és Ivanóczy 
Márton követei állal 1603-ban egyenesen a 
Prágában időző császárnál emel panaszt a ka­
tonai garázdálkodások ellen.

Az országgyűléseken törvényt hoznak a 
túlkapások ellen, főleg pedig a hires 1841-iki 
temesi vérengzés rázta fel az országot nyugal­
mából, mely alkalommal a szónokok egész sora 
hevesen felszólalt az országgyűlésen és a pol­
gári bíráskodás kimondását, behozatalát sürgeti 
ilyen esetekre.

A szomorú emlékű Bach-korszakban Nagy­
váradon is elő fordult egy eset a katonai bru­
talitásra. Az eset 1861-ben történt egy cs. kir. 
főhadnagy és egy zsidó kereskedő között.

Prüger főhadnagy felesége ugyanis külön-

abban foglalható össze, hogy a társa- 
1 dalmi zür-zavarokból a kivezető utat csak 

a vallás és az egyház találhatja meg
Már pedig ha a társadalmi bajok 

gyógyításában vezető szerep jut az egy­
háznak, akkor a társadalmi tevékenység­
ből szolgái, a papok sem vonhatják ki 

j magokat. Bárha megértené a magyar 
I kalb, papság a kor intő szavát és az 
: egyház legfőbb tanítójának szózatát, ki 
I hires szocziális encyklikájában megjelölte 
I azokat az alapelvekei, melyeket figyelembe 

kell venni, ha a társadalmi bajokon
■ győzedelmeskedni akarunk. NHI. Leo pápa 
• nemcsak a világi Katholikusokat, hanem 
! a papokat is arra buzdítja, hogy ismere- 
I leiket, tudományukat és törekvéseiket a 
j szocziális tevékenységnek áldozzák.

A kath. egyháznak ezen ismeretes 
i állásfoglalása daczára mi nálunk még 
i nem igen hatotta át az elméket a szo- 
i cziális tevékenység szüksége. Bizonyos
■ közömbösséggel szemléljük az események 

folyását, és nem tudjuk megérteni, hogy
; a nép vágyaival és kívánságaival magára 
i hagyatva, veszedelmes aberrácziók ve- 
; szélyének van kitéve. A népet, vezetni 
i kell, kívánságait a méltányosság med­

rébe szorítani. Ha mi nem veszszük a 
kezünkbe a nép társadalmi vezetését, 
vannak, akik azért versengenek, hogy a 
népet veszedelmes ideáiknak meghódítsák. 
Avagy talán nagyobb viharokat várunk, 
melyek felrázzanak bennünket!

A szocziális kérdéssel most már min- I
■ den párt foglalkozik. Vannak a melyek- 
í nek szocziális programmjaik vannak, má- 
, sok beérik a palliativ eszközökkel. Az

böző bevásárlásokat tevén a városba, ez alka­
lommal Grünwald Dávid boltjában is megfordult. 
Innen kijőve útját folytatva észrevette, hogy

I pénztárczája, melyben 130 frt készpénze volt, 
i nyomtalanul eltűnt. Legott visszament tehát 

Grünvvaldhoz s meggyőződve lévén arról, hogy 
a tárczát nála hagyta, erélyesen követelte annak 
a visszaadását. A kereskedő semmit sem akart 
tudni a dologról, mire a nő az esetet bejelen­
tette a rendőrségnek. Itt azonban Grünwald 
esküt is tevén vallomására és mert bizonyíték 
nem volt, őt felmentették és a főhadnagy fe­
leségét elutasították.

A károsult nő férje nem volt megelégedve 
ezzel az elintézéssel s maga vette kezébe a 
a dolog rendezését. Felkereste Grünwaldot s 
azt ajánlotta neki, hogy legalább felét az el­
veszett összegnek térítse meg. Grünwald ebbe 
sem egyezett bele, mire Prüger türelmét vesztve 
erőszakhoz nyúlt és a váradi rendőrkapitány­
ság egykorú jelentésében foglalt eme kihágásra 
ragadtatta magát:

»A cs. kir. főhadnagy f. évi julius 1-ső 
napján reggeli 4 órakor ismét kiküldött 1 tize­
dest ’s szolgáját Grünwald elfogatására, de 
ezeket Handel Benjámin 6) alatti tanú elutasí­
totta, miért a tizedes őrcsapatért küldvén a 
szolgát, az a pori olábbal, egy őrmesterrel és 4
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uralkodó rendszer is beéri az utóbbival. 
Az egyes jelenségekre keresi az orvossá­
got és be nem látva, hogy az alap, 
amelyen a társadalmi berendezkedés nyug­
szik, elhibázott és rossz. Jogosultnak mi 
csak egyféle szoczialis programmot isme­
rünk, azt, melyet a kath. egyház is el­
ismer, mely az egyént vallásosabbá és 
erkölcsösebbé akarja tenni és társadalmi 
helyzetének javítása tekintetében jogos 
igényeit kielégíteni.

Ä románok passiv itása.
A románok mozognak; politikusaik mind­

inkább foglalkoznak azzal az ideával, hogy a 
passivitást fel kell adni és bevonulni a képvi­
selőházba. Tegnap a szebeni »Tribuna« is 
ezzel a kérdéssel foglalkozott és kijelenti, hogy 
a magyar sajtó téved, ha azt hiszi, hogy a 
románok azért léptek a passi vitas terére, 
mert a magyar állam ellen demonlsrálni akai - 
tak; a magyar kormány eljárása kényszeritelte 
őket a passivitásra, miután meggyőződtek, hogy 
a magyar képviselőházban 
hely. Különben, úgymond a »Tribuna«, korai 
volna még aktivitás-vagy passivitásról beszélni, 
mig a »nemzetgyűlés« nem nyilatkozik. Ha ez 
a gyűlés meg fog győződni, hogy úgy Erdélyben, 
mint a Bánságban a választások tisztasága 
biztosítva van, nem fogja ellenezni, hogy a 
románok is részt vegyenek a választásokban: 
de másnak, mint a nemzetgyűlésnek, nincsen 
joga ezt kimondani.

niucsen számukra
»Tribu na<

Petőfi emléke.
Minél közelebb jutunk a segesvári csata 

félszázados évfordulójához, annál 
találkozunk annak az országos 
mely Petőfi Sándor emlékezete 
gének van szentelve.

mozgalomnak 
méltó megülé-

Petőfi-ház
I 

Tegnap jelent meg a Pelőfi-Társaság fel- 
szólilása a nemzethez a Petőfi-ház létesítése ! 
ügyében. A lelkes felhívás egész terjedelmében ; 
a következő: i
~............................................................................... I

fegyveres legénynyel megérkezett s 2) 3) 6) , 
már felhívott ’s lanti Tar József 7) alatti val- j 
lomása szerint Grünwaldot arra kényszeritelték I 
hogy velük a várba menjen ’s rajta és a férje | 
mellett leiállott Grünwald Dáviduét 2) 3) 6) i 
7) felhívott 's tanú Weisz Herman 8) alatti 
vallomása szerint annyira erőszakoskodtak, 
hogy a szobában volt kemenezét összetörték 
’s 2) 3) 5) és 7) vallomások szerint Grün- 
waldnél a szenvedett ve.retés 's íjjedelem miatt 
beteggé tették ’s erőszakoskodásukkal csak úgy 
hagytak fel, hogy 5) tanú a várba bement 's 
a'szolgálatbeli tiszttől kiküldetést nyert az 
erőszakoskodó katonák behívására.<

A. közhangulat különben is igen ingerült 
lévén az országban garázdálkodó katonai ura­
lom ellen, a város közönsége egyenesen a Budán 
székelő helytartó-tanácshoz fordult elégtételért. 
Az akkori törvénytelen fórumok erne legfőbbike 
a feljelentésre megindította a vizsgálatot és ki­
látásba is helyezte, hogy a botrányos eset sze­
replői elfogják venni büntetésüket. Ez a kilátásba 
helyezett megtorlás azonban nem leheteti va­
lami súlyos, hanem csak olyan »pro forma« 
való megintés, amint ez a helytartó-tanácstól 
a város közönségéhez érkezeit és itt t tiács- 
ülési jegyzőkönyvbe igtatott leiratnak következő, 
a végzést tartalmazó passusa is igazolja:

Felhívás a Petőfi-ház fölépítésére.
Minden háznál otthon van ő, csak ma- 1 

gának nincs otthona.
Munkái, sokféle kiadványokban, kézira­

tai emléktárgyai, arczképei, szobrai egész 
múzeumot megtöltenének, ha volna ilyen 
muzeum. n ...R

Ennek a létrehozását tervezi a Petöh- 
Társaság: a Petőfi-házal.

Egy emlékcsarnokot a nagy költő neve- 
nek megörökítésére, a székesfőváios 
legdíszesebb pontján, mely klasszikus stylu 
építészetével, oszlopcsarnokában a nagy költő 
szellemi bajtársainak mellszobraival, Buda­
pestnek is egyik ékességéi képezné s az 
utókor számára megtartogatni méltó erek­
lyéit. munkáit, lehetőleg többi remekíróink 
ereklyéivel együtt belső helyiségeibe megőrizné.

De a Petőfi-ház egyúttal, mint a Petőfi 
Társaság irodalmi gyűléseire szánt díszes 
helyiség, mely más irodalmi egyesületek j 
előtt szintén készséggel megnyílik: állandó j 
templomául fog szolgálni a magyar Múzsá­
nak. A kegyelet oltárán lobogni fog itt azon 
szellemi tevékenység éber lángja, melyből 
nemzeti irodalmunk annyi nagy bajnoka 
adott életerőt századokon át a fennkölt ha­
zafias érzületnek, nemzeti műveltségnek.

Minden magyar kegyeletes önérzettel 
fog tekinteni irodalmunk e Pant hennára, az 
idegen pedig a magyar név tiszteletével, látva, 
hogy mint a nyugat: kelet népe is igy meg­
becsüli irodalmát, mint a nemzeti élet fő­
tényezőjét.

A magyar nemzethez fordulunk a terve­
zett Petőfi-ház létesítése végett.

Ha mindazok, kik Petőfi müveiben lelki 
gyönyört találtak, ha mindazok, kik 1 döfi 
lángjában hazaszeretetük aczéljat megedzet­
ték, összerakják áldozatfillérjeiket: ez emlék­
csarnok hirdetni fogja a magyar nemzet há­
láját legnépszerűbb költője iránt és lelkesítő 
elismerését a magyar szépirodalom iránt, 
melvnek Petőfi világra szóló alakja volt.

Számítunk az egész magyar nemzetre, 
kicsinyére és nagyjára egyaránt.

Á legkisebb összeg is köszönettel fogad- 
talik s föl lesz jegyezve a pergamentre a 
Petőfi ház emlékkönyvében.

Most, Petőfi vértanúi halálának ötvenedik 
évfordulóján intézzük e felhívást a magyar 
nemzethez, s hisszük, hogy ezen napokban, 
midőn minden honfi szív nyitva van, kérő 
szavunk helyére fog találni

Budapesten, 1899. julius hónapban.
Bartók Lajos, 

Petőfi Társaság alclnöke.a

Ugyancsak a Petőfi-ház ügyében Wlassics 
Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter ma 
a következő leiratot intézte a székes főváros 
tanácsához:

»Halhatatlan költőnk Petőfi Sándor ha­
lálának félszázados fordulója alkalmából — 
mint a tekintetes tanács előtt is tudva van —■ 
felmerült a terv, hogy Petőfi-ház néven épü­
let emeltessék, melyben Petőfinek s többi 
nagy Íróinak ereklyéi őriztetnek. A terv kivi­
telében fáradó Petőfi-társaságnak a legnagyobb 
készséggel megígértem, hogy e szép gondolat 
megvalósítására irányuló törekvésekben ma­
gam is részt veendek. Első lépés gyanánt 
legyen szabad a tekintetes Tanács figyelmét 
is különös nyomatékkai felhívnom e kegyele- 
tes tervre, kérve, hogy amennyiben a 1 etőfi- 
társaság a a Petőfi-ház elhelyezése czéljából 
szükséges telek kijelölése es átengedése ér­
dekében a tekintetes tanácshoz a hazafias és 
kegyeletes mozgalmak mindig oly buzgó tá­
mogatójához fordul, a terv létesülésél szokott 
áldozatkészségével előmozdítani szíveskedjék.

Petőfi-iinnepélyek.

A »Petőfi Társaság« elnökségéhez Magyar­
ország minden nagyobb városából érkeznek 
megkeresések, hogy az általuk rendezendő 
Petőli-üunepélyeken küldöttek által képviseltes­
sék magukat. E kérelem teljesítése azonban 
teljesen lehetetlen. A »Petőfi Társaság« mint 
ilyen csak Segesváron ünnepelhet és egyetlen 
egy városba sem küldhet megbízottat.

Az Egyetemi kör ma délután 6 órakor 
ülést tart. Egyedüli tárgya a »Petőfi-ünnepély« 
programmjának megbeszélése. Az egyetemi kör 
5 tagú küldöttséget küld Segesvárra, mig a 
Budapesten rendezendő Petőfi ünnepélyen teljes 
számban meg fognak jelenni.

Jókai Mór, 
a Petőfi Társaság elnöke.

Szász képviselők küldöttsége.

A Segesváron tartandó Petőli-ünnepélyre 
j a szász képviselők küldöttséget menesztenek. 
! Pddner szász képviselő levélben tudatta a 
I Petőfi társaság elnökségével, hogy a szász 

nemzetiség is részt óhajt venni Petőfi emléké- 
I nek megünneplésében. A szászok mindig lelke­

sedlek Petőfi költeményeiért, a mi mar abból 
is kiviláglik, 1 
költője Petőfi verseit lefordította.

■MN

hogy a szászok két legnagyobb

katonai bíróság elé, Weissenbach őrmestert pe­
dig, hogy felsőbbrangu tiszt iránti hivatalos tul- 
buzgalmában önhatalmilag járt el. mihez képest 
a nevezett őrmester i_l..........
Prüger főhadnagy 
rovás nélkül.«

már mégis fenyitletelt és 
tette sem maiadand meg-

tehát oda redukálódott, hogy 
egy bünbakkot fogott s a lu­

ki látásba helyezett

Egy uj korszak következik a magyar szá­
mára a históriában: hazájának második, uj ez­
redéve. Midőn szép reményeket táplálva szi­
vünkben egy szebb jövőnek jobb sorsa felett 
elmerereng lelkünk: sziveinkben önkénytelen 
egy szózat, a hala szózata fakad Isten ii ant, a 
ki megengedte érnünk e mesebeli idüt.

Az egész ország ünnepel.
a felsőbb hatóság 
lajdonképeni vétkest egy 
megrovással Kecsegteti.

A katonatiszti afférek 
legszokottabb módja azonkívül, hogy a garáz­
dálkodó! néha megrovással vagy a nélkül a leg­
közelebbi avanceme itnál előléptetik. Idein.

Hála zsolozsmák zengenek, ihletett imák 
töltik be a léget s szállnak ég felé, a magya­
rok Istenének csillagtrónja elé . . .

I yen volt ekkor ez a kis ország! Ilyen 
lelkes "volt ennek a maroknyi népnek hangu- 
ata. . ... ,

A vonat már egészen közel járt a fővá­
roshoz, midőn vészjelt adott s éleset füttyentve 
a nyílt pályán hirtelen megállt.

’ Száz és száz ifjú ugrott le egy pillanat 
alatt, —- keresve a megállás okát; de egyik 
sem találta, egyik sem látta a veszedelmet 
sehol.

Pedig hát a vonal nem ok nélkül állott 
meg, mert valaki a vészfékei meghúzta; de hát 
ki és miért?

A feleletet egy kipirult arczu, bányai le­
gényke adta meg, a ki pihegve s kék sapkáját 
magasan a levegőben lobogtatva kiabálta amint 
csak fáradt tüdején kifért:

— Meg van! Meg van!
— Éljen! Meg van! Brávó! kiálták többen.
— De hát mi van meg? — kérdezték most 

tőle százan is.
— Mi? Hát a sapka, a miért a vonat 

* megállt!

Gotterhalte és — Szózat.
Irta; Bodnár János.

Ötezer tornász ifjúval robogott a vonal a 
magyar főváros felé. Prüsszögve, nagyokat 

füttyentve büszkén száguldott tova, mintha 
érezte volna, hogy egy egész ország jövendőjét, 
a magyar haza büszkeségét viszi magával abba 
a tündér városba, a melyben a kis ország ha­
talmas nemzete örömujjongva ünnepelte a bá­
muló világ csodálkozása között hazájának ezer 
esztendős fenállását.

Igen, egy bűvös álmot élt át e 
a melyre büszkén tekinthet vissza, 
az álom való, igaz, mesés neve: egy 

Sarkon fordullak immár e nagy

a

nemzet, 
mert ez 

ezredév.
időnek 

wald Dávidot önhatalmilag ismételve idézteié a kapui, a múltakat a lét kődébe takarva el.

»E vizsgálat eredményéhez képest Prüger j 
főhadnagyot csak azon tény terheli, hogy Grün- ,
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Az 1848—49-es honvédek küldöttsége.

Segesvárra az 1848—49-es honvédek kül­
döttséget küldenek. A küldöttség tagjainak 
névsora: Illyés Bálint orsz. képv. elnök, Blas- 
kovics Lajos m. á. v. felügyelő Budapest, Bor- 
széky Soma nyug. kir. törv. tanácsos, Horváth 
Ignácz alezredes Kolozsvár, Purzsony János 
alezredes Sepsi-Szent-György, Pünkösdy Ger­
gely alezredes Nagy-Szeben, Lázár Mihály 
százados Doboly, Vájná Tamás 48-as százados 
Sepsi-Szent-György. A küldöttség három tagja 
Budapestről indul s a többiekkel Erdélyben 
találkoznak.

Ferencz, dr. Grósz Albert, dr. Grósz Menyhért, 
dr. Kornstein Lajos, dr. Popovits György, 
Hlatky Endre, Krüger Viktor, dr. Balogh Elek, 
dr. Sámson Márton, Komlóssy József, Rimler 
Károly, dr. Berkovics Ferencz és dr. Radó 
Ignácz.

111. Az elszállásoló bizottság elnöke Hege­
dűs Géza, tagjai Busch Dávid, Szokoly Tamás, 

I Molnár Lajos, Nyiry György, Winkler Lajos, 
! Sternthal Sándor, Hering Sándor, Hollósy 

Jenő, Fehér Dezső, dr. Szőlősy Ernő, dr. Fisch 
Áron, jegyzője dr. Waldmann Béla.

Az ünnepély-rendező bizottság elnöke Mezey 
Mihály, jegyzője dr. Popovics Miklós, tagjai dr. 
Radó Ignácz, Komlóssy József, Stark Gyula, 
dr. Vucskics Gyula, dr. Dőry Ferencz, KunzGusz- 

, táv. Fleschakker Gyula, Sas Ede, dr. Adorján 
Ármin, dr. Mayer László, dr. Sámson Márton, 
dr. Balogh Elek, Szalhmáry Zoltán, Kassai 
Kálmán.

A kongresszus programmjál a központ 
I állítja egybe; minden további intézkedés 
! megtételére felkérték a kongres zust rendező 
i bizottságot, illetve a szövetség h> Jybr-li fiókjának 
■ választmányát. Ezzel a gyűlés véget ért.

A kath. legény-egylet beszámolója.

Orvosok kongresszusa.
Az orvosok országos kongresszusa Nagy­

váradon szeptember 10-én fog megtartatni. Az 
előkészítő bizottsága hétfőn d. u ayülést tar­
tott dr. Konrád Márk, kir. tan. elnöklete alatt, 
jelen voltak: dr. Baróthy Ákos, dr. Berkovits 
Miklós, dr. Grósz Albert, dr. Kornstein Lajos, 
dr. Mayr László, dr. Nemes Aron, dr. V. Szabó 
Béla, dr. Tomm Béla, dr. Popovics György, dr. 
Péchy Károly, Sternthal Sándor, Winkler La­
jos. dr. Dőry Ferencz, Marschalkó Leo, Krü­
ger Viktor, dr. Kassay Kálmán, dr. Balogh 
Elek, Nyiry György, dr. Sámson Márton, dr. 
Radó Ignácz, Komlóssy József, dr. Berkovits 
Ferencz, Sas Ede, Szokoly Tamás, az előkészítő 
bizottság tagjai.

Elnök dr. Konrád M. megnyitotta tanács­
kozást; előadja, hogy az orvosok országos szö­
vetsége kongresszusát szept. hó 10-én fogja 
tartani. A szükséges előint ézkedésekre nézve 
kéri az illető bizottságok megalakítását. Az 
előkészítő bizottság következő tagokat kért fel:

I. A kongresszust rendező bizottság elnöke 
dr. Konrád Márk, tagjai: az orvosok országos 
szövetsége helybeli fiókjának választmánya és 
dr. Balogh Elek, dr. Deme, dr. Popovits György, 
dr. Tomm Béla, dr. Péchy Károly és dr. 
Sámson Márton; jegyző dr. Nemes Áron, dr. 
Bulyovszky József.

II. A fogadó bizottság elnöke dr. Konrád 
M., jegyzője, dr. Kassai Kálmán, tagjai dr. Ba­
róthy Ákos, dr. Berkovics Miklós, dr. Dőry

— S a miért 20 forintot fizet! — toldotta 
meg a vonatvezető.

A 20 forintot pár perez alatt összehányták 
a fiuk s a vonat — mintha mi sem történt 
volna — újra vígan ment tovább.

A fő az, hogy a sapka megkerült.
Igaz, hogy drágán, mert Pesten éppen 66 

darab olyan sapkát adtak volna 20 forintért.
Lobogtak a kendők a kocsik ablakaiból, — 

daloltak a fiuk. így ért a vonat a magyar fő­
városba.

Mire pedig kiszállottak, elfelejtették az 
egész dolgot.

*
Másnap volt a nagy mérkőzés, az országos 

torna-verseny.
Ott volt maga a magyar király is
Hogy ragyogott az arcza a boldogságtól, 

amint azt az ötezer ifjút, az. ő jövendő kato­
náit maga előtt délezegen elvonulni látta.

A dobog peregtek, a trombiták harsogása 
betöltő a léget, a trikolórok meghajollak, a 
link pedig büszkén mentek el a koronás fő 
előtt, a ki feszes katonai állásban, örömöt 
sugárzó arczczal fogadta a leendő hadfiak 
tisztelgését.

Mikor az utolsó zászló is fölegyenesedett. 
s sz utolsó csapat is elvonult a legfőbb hadúr 
Hűlt, három katonazenekar zenditette rá a 
király hymnust bevezető introductiót.

Ötezer magyar diák és a Gotterhalte!
Ez olyan kél összeférhetlen valami, amihez 

ssonlót egyhamar még találni sem lehet.
Maguk a vezénylők is megdöbbentek,

Junius hó 16-án d. u. tartotta a kath. 
legény-egylet első évnegyedes választmányi 
ülését.

Elnök és igazgató beszámolnak az egylet 
első negyedévi beléletéről. Az egylet látogatása 
nem hagy fenn kívánni valót. Daczára a nyári 
szezonnak, csak 14 napra jöttek kevesen össze, 
a többi napokon 25—40 a hétköznapi, 50—60 
a dalárdái és ünnepnapi alkalommal egybe- 
gyü'ő tagok száma.

Előadott tantárgyak: Apologotikus hittan, 
négy előadásban. Az első hármat tartotta az 
igazgató. 1. Az Isten nagysága, a mikrokoz- 
rnosból bemutatva; 2. Az Isten bölcsesége és 
szeretete teremtményei iránt a mikrokozmosból 
bemulatva; 3. A két első előadás összefoglalása 
eredményeként ■—- Az Isten tud segíteni, bizo­
nyítja hatalmát e nagyvilág, nem is tartja ki­
csinek a mi ügyeinket, bizonyítja a sok apró

lény, melyekről oly remekül gondolkozik; 4. Fel­
olvasást az igazgató távollétében dr. Némethy 
Gyula volt szives elvállalni s befejezte ez alap­
vető cziklust Isten lelkiismeretünk tanúsága 
mellett — czimü felolvasással.

Ezenkívül három jogi felolvasás volt, beve­
zetésül a specziális iparosokat érdeklő törvé­
nyekhez. Tartotta Szolnok Jenő, titkár.

Ezen előadások szakadatlanul folynak to­
vább, ősszel pedig történelem-irodalom, társa- 

[ dalom-tudomány és zene előadásokkal egészit- 
I telnek ki.

Titkár jelenti a tagok és pártoló tagok 
! örvendetesen szaporodó szárnál. A befizetések 

pontosan történnek.
Pénztárnok benyújtja számadását és elő- 

i zetes költségvetését, mely felesleggel zárul.
E jelentés után a választmány elhatározta, 

‘ hogy részletfizetési módozat mellett azonnal 
: berendezi a könyvtárt.

A bennlakást hat tag számára engedélyezi 
1 a választmány, kik havi 2 írt 50 krért teljesen 
i felszerelt ágyat, fűtést, világítást kapnak az 

egylet helyiségében.
Tátray Sándor műlakatos urnák a gyö­

nyörű 10 ágyéit, melyet ajándékban készített 
az egylet számára, jegyzőkönyvi köszönetét 
mond a választmány.

Fontos volt még az a határozat, hogy azon 
rendes tag, ki önhibáján kívül munkájából ki­
esett, egy hétig az egyletben otthont kap minden 
dij nélkül.

A választmány megtekintette a végleg be­
rendezett termeket s a csinos hálószobát és 
teljes megelégedését fejezte ki a látottak felelt.

El lett ugyancsak határozva, hogy az egylet 
összes nagy jótevőinek arczképeit megszerzi az 
egylet, hogy ezen hála által első sorban ön­
magát tisztelje meg.

A választmányi ülés után tartott ifjúsági 
gyűlés elhatározta, hogy f. hó 30-án családi 
estélyt fog rendezni.

Erről majd bővebben.
Az igazgató jelentést tett még a választ­

mánynak a küldöttség kölni útjáról, melyről 
lapunkban többször megemlékeztünk, — végül 
az elnök jelentette, hogy báró Gerliczy Félixné 
megindította a mozgalmat, melynek czélja, hogy 
a váradi nők az egyletnek díszes, értékes hím­
zésű zászlót ajándékozzanak; — mit a választ­
mány örömmel és hálával vett tudomásul.‘ mikor a nótát fölcsendülni haliák: »mi lesz 

I most?«
A következő perez aztán meghozta a 

i magyarázatot, midőn ötezer torokból harsant 
i föl, mintegy ütenyszóra:

Éljen a király!
Aztán dörgött a szózat szakadatlanul mind- 

í addig, mig csak az utolsó akkord is el nem 
i hangzott abból a dalból.

Hiába intettek a nagy csengővel szünetet, 
j Hasztalan csitították azt a hadtestet, mind 
i nem használt az semmit; olyan volt az már 

akkor, mint a szilaj ár, mely föltartózhatlanul, 
gátat nem ismerve kíméletlenül sodor el min- 

| dent, a mi útjába akad.
Éljen a király! Éljen a király! hangzott 

: szakadatlanul. A király pedig katonás tisztel- 
1 géssel fogadta a lelkes ovácziót, a mely pedig 
I inkább annak a nótának szólott.

Mikor pedig lecsillapodott a zaj, már 
: akkor a három zenekar egy végtelen szomorú 
í melódiába csapolt át.
i Bánatosan rezdültek végig a dallam ak- 
I kordjai a tömeg fölött, bánatos húrokat 

rezditve meg a szivekben is.
Mikor pedig körüljárták a tágas verseny­

tért a siró dallamok, a sapkák, a kalapok le­
kerüllek a fejekről, az óriási közönség, mini 
egy ember állott fel, maga a király is felállt, 
sőt ezer ajakról hangzott fel a milliók szivéből 
fakadó imaszerü fohász:

»Isten áldd meg a magyart!«

A Dreyfus-ügy dióhéj ban.
— Eötvös Károly felolvasása. —

Európa szeme Nagyváradon csüggött vasárnap 
11 órakor. De le valának eresztve a Lloyd függö­
nyei s ha 1 Irt 50, illetve 1 fit ánlrét nem fizetett 
Európa, úgy hiába csüggött, nem látott semmit.

Hallani mi sem hajlottunk, a kik bent voltunk.
De ne vágjunk elibe a gémnek.
Jelen voltak: Sipos Orbán. Glacz Antal, Vink- 

ler Lajos, Kunz Gusztáv, Mezey Mihály, Zana 
Ágoston, dr. Mayer László, Fábry testvérek, Balig 
Ferencz, Kovács István, Pallay Lajos. Ezeken kívül 
a sajtó képviselői és a hitsorsosok, mintegy két­
százan, nők úgy 30 körül.

Mély csöndben vártuk Öl s egy részletekben 
kiutalt hosszas éljen hirdette, hogy már jön, sőt 
már elfoglalta helyét a tükör előtti pódiumon, honnan 
igy szemben is, a túloldalról is láthattuk s igy 
kellős ansichtet nyújtott egy ánlreért.

De egyebet nem is nyújtott.
Óh, Nagyvárad! Pakfong városnak nevez a 

szomszédod, pedig aranyos jó város vagy te, csak 
a vendég szereplőid halmoznak el pakfonggal.

Ugy-e teli volt a Fekete Sas valamelyik télen, 
mikor az örök Ilka tartotta konczertjét ? Négy 
forint volt a belépti jegy s ezért ama lulvilági gyö­
nyörben részesültünk, hogy láthattuk ezüst diádéin • 
ját és hallhattuk a »Körösi lányt«, »Ugyan édes 
komámasszony« stb. Klasszikus darabokat, magyarul
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németül és angolul. Az utolsó számnak tapsoltunk 
legjobban, mert azt persze nem 
sem a földöntúli Hús.

Már nem emlékszem, hogy 
hintóból a lovakat, de többen 
bátran kifoghatnánk, mert az 
helyettessé tett bennünket.

Most is teli volt a Lloyd nagy terme, pedig a 
tárgy s a nyári nap egyaránt hevített. Az antré 
kevesebb volt, mint a télen, de amit kaptunk az is.

Dicsérnünk kell a felolvasást azonban azért 
a gyöngédségért, melylyel az izzadó publikumot 
meglepte. Mindjárt a kezdetben ugyanis igen üdítő 
hideg tust árasztott reánk azzal a kijelentéssel, 
hogy ő tulajdonképen nem is fog a Dreyfus ügy­
ről beszélni. Ez a tus halott s a publikum lehűlt.

A beszéd veleje ez volt.
Eljött Szent László szép városába, mert az 

újságírók felkérték, hogy jöjjön, sőt hirdetlek, hogy 
jön, mielőtt végleg határozott volna. Íme engedel­
meskedik, úgy ahogy tud. De nem fog felolvasni 
a Dreyfus ügyről, hanem csak elmélkedni. (A pub­
likum egy része élénken bólintgat mások keresik, 
hová fejüket lehajtsák).

Ezután jön a statisztika lesajnálása, mely 
csak adatot halmoz, de kritikát nein gyakorol. P. o. 
Itt következik egy pár megható példa a királyné 
halála és egy tót napszámosé, kit verekedésben 
ütnek főbe, Krisztus és a két lator stb. mik mind 
csak számok az erőszakos haláleset rovatában. (A kö­
zönség kezdi szégyelni magát, hogy a felolvasó 
azt hiszi, mi ezt nem tudjuk.) Ezután egy ka­
nyarodás Tisza-Eszlárra, mi igen változó benyomást 
eszközöl. Ott ő állott a fellázadt Európa szeme 
előtt és lecsillapitá a hullámokat.

Őszintén kijelenti, hogy a 
hajszállal sem nagyobb, vagy 
Tisza-Eszlárinál, sőt mindenben 
és csudásan hasonlít.

Itt felemlíti, hogy a tanuk 
tudják, hogy hazudnak, vagy nem tudják, 

ennél is i..-. :
mert az

ügyben elköltőitek 
kezébe került s a 
nem engedte kide-

értettük sem mi,

kifogták-e akkor a 
úgy éreztük, hogy 
örök Ilus pompás

Dreyfus ügy egy 
mélyre hatóbb a 
megegyezik azzal

hazudnak, a szakértők még 
(Itt valaki meghúzta a kabátját, 
szakértőket kivette.) A Dreyfus 
egy PÍU' milliót, mi egyesek 
sajtó és hatalom össze fogván 
rülni az. igazságot.

Hm ! hát igy volt az Eszlári

kis kivétellel vagy 
hogy 

rosszabbak.
az orvos­

Régészeti és történelmi muze.um. (bchlaucl park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától «1- 
6-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 

u 3-5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
ny

d.

fel. Az egész munkálat 34859 frt 98 krba kerül 
s ebből megtérül 2527 frt 47 kr., tehát a vá­
rosnak 32332 frt 51 krjába kerül.

* A honvéd-huszárok jubileuma. Október 
elsején lesz huszonöt esztendeje, hogy a ma­
gyar országgyűlés képviselőháza megszavazta 
tiz magyar honvéd-huszár ezred felállítását. 
Ebből az alkalomból valamennyi honvéd-huszár 
ezred megiratja az ezred történetét, azonkívül 
a jubileumi forduló napján ünnepséget rendez.

* A kir. ügyészség köréből. Lázár Márton 
kir. alügyész 6 heti sz badságra utazott.

* A Párizs-patak rendezése. A Párizs- 
patak állandó mizériája Nagyváradnak. Ha hébe- 
korba megárad, kárt lesz a patakmenti lakosok­
nak, ha pedig szárazság van, olyan bűzt terjeszt, 
hogy az egész környék levegőjét megfertőzted. 
Ez a bűz behatol természetesen Biharmegye 
közkórházába is. Hogy mitől van ez a bűz 
Frank Ödön kiváló szakértő, miniszteri biztos 
ítéletére akarják bízni. Addig is Biharmegye 
alispánja, mint a kórházi választmány elnöke 
átirt a városhoz. Pedig az egész dolog nem 
olyan nagyfoníosságu. Tessék a városnak rend­
szeresen tisztán tartani a patak medrét s el­
lenőrizni. hogy a partmenti házakból ne eresz­
szenek és dobjanak bele minden erjedésre al­
kalmas piszkot.

* Kinevezés. A nagyváradi kir. posta és 
távirda igazgató Oleman Miklós és Szivák Már­
ton fegyházőröket levélhordókká nevezte ki.

* Ullmann Izidor temetése. Tegnap ment 
végbe d. e. 10 órakor a nagyváradi orth. izr.

j hitközség nagy halottjának néh. Ullmann Izi- 
i dórnak temetése a Zöldfa-utczai halottas ház­

tól. Az udvart teljesen megtöltötte a résztvevők
I serege, az utczán pedig a temetés ideje alatt 
\ beszüntették a közlekedést, annyira felszaporo­

dott az utcza népe. A sokaság közt ott voltak 
í a többek között: Nagyvárad város törvényha- 
i lóságának képviseletében dr. Beöthy László fő- 
: ispán, dr. Bulyovszky József polgármester. 
’ továbbá Rácz Mihály, Ragány János, Busch 
t Dávid, Komlóssy József, Istvánffy István, Szűcs 

Dezső, Lukács Ödön, Sipos Orbán, Hlatky Endre, 
dr. Bozóky Alajos, Rádl Ödön, Miskolczy Bar­
nabás, Gurkovits Kornél, Molnár Lajos, dr. 
Konrád Márk, Kunz Gusztáv, Reismann Mór, 
Léderer Dávid, Kripka Henrik, dr. Grósz Albert, 

ifj. Kohn Sámuel, Schwarcz 
Jakab- (Élesd), dr. Grósz Menyhért, Janky József, 
dr. Sarkadi Lajos, Rendes Vilmos, Müller Sala­
mon, dr. MihelíTy Adolf, Harmathy Károly, Scherz 
Károly, Réz Mihály, Glacz Antal, Weinberger Ja­
kab, Moskovils Mór, dr. Bartha Béla, Ternyei 
Antal, dr. Fridlünder Sámuel, MoesKároly, Auspitz 
Adolf, stb. stb. Az orth. izr. hitközség elöljárói, 
a margittai, halmi-i, köbölkuli, székelyhídi, belé­
nyesi. buszterczei hitközségek rabbijai. Fuchs 
dr. főrabbi betegsége miatt Karlsbadból nem 
jöhetett el. A koporsót a hitközségi elöljárók 
hozták ki az udvarra s először Klein 
azután Weinberger székelyhídi rabni 

. fölötte búcsúztatót.
orth. izr. imaház udvarába vitték, majd a katona- 

■ városiba s onnét helyezték örök nyugalomra, 
í A közrészvét igen nagy mértékben nyilatkozott, 
1 meg az elhunyt hitközségi elnök iránt.

* A nagybácsi. Hiszékenységének 
vesen megadta az árát Groszmann 

! varró leány. Groszinann Teréz ugyanis 
í héten eltávozott Váradról, elment 
j látogatni s ezért ládáját, melyben benne volt 
: összes fehérneműje s százharminczöt forintos 
’ takarékpénztári könyvecskéje, rábízta nagy­

bátyjára Groszmann Lipót zöldfa-utczai lakosra. 
A leány tegnap érkezett haza s amikor ládáját 
megnézte, észre vette, hogy az fel van törve s

* Szt. Antal szobra Olasziban. Vasárnap
e. 9 órakor volt a v.-olaszii plébánia tem­

plomban Szt. Antal szobrának ünnepélyes meg- ' 
áldása. A templomot egészen betöltötte az áj- 
tatos hívők serege. A szt. misét Dénes János , 
czimzetes kanonok v.-olaszii esperes plébános s 
tartotta nagy segédlettel, az ünnepi beszédet ; 
Pákh Emil káplán mondta. A szt. mise után 
következeit a szobor megáldása s szt. Antalról ; 
szóló füzetkék kiosztása a nép között. A szt. 
Antal iránti tisztelet kétségkívül itt is olyan 
áldásos következményekkel fog járni, mint min- . 
denütt, ahol eddig behozták.

* A Nogáll-intézet kibővítése. Nagyvárad vá- ( 
ros jótékony intézményei között az elsők egyike a 
Nogáll-intézet. Egy angyal szivü, áldott lelkű j 
főpap mérhetlen áldozatkészségének örök hír- ■ 
detője. A nagyterjedelmü intézetben eddig is t 
százak nyertek naponta nemcsak oktatást, de 
táplálékot is -■ Az intézetet még fejleszteni i 
fogják^ az emberiség hasznára és az emberba- \ 
ráti szeretet dicsőségére. Rimanoczy Kálmán j 
építész tervet nyújtott be az építési engedélyért j 
és folyamodott, hogy a Szent Vincze épületet I 
emeletesre építhesse.

* A színház alapozasa. Az építendő szín­
háznál a belső munkálatokra és a fűtési és 
szellőzietési készülékre most Írják ki a pályá­
zatot. Egészen olyan, rendszert kívánnak, mint 
a budapesti Vígszínháznál van, különösen, hogy 
a levegő hőfoka állandóan 16 fok legyen. ■ A 
színház helyén levő épületek bontása serényen 
halad s a jövő csütörtökön, julius 20 án leteszik 
a színház alapját. Ezzel egy uj fejezet nyílik 
meg a nagyváradi állandó színház történetében.

* 30 éves találkozó. Ezelőtt 30 évvel az­
zal hagyta el a nagyváradi prem. rendi főgyrn- 
nasium 40 érettségizett tanulója a tantermeket, 
hogy 30 év múlva ismét találkozni fognak jul. 
16 án. A 40 közül elhaltak 8-an s vasárnap d. 
e. a gymnasium épülete előtt találkoztak 7-en 
u. m: Mocsáry Béla min. oszt, tanácsos (Bpest), 
Sipos István lelkész (Rév), Köhalmy Ferencz 
földbirtokos (Nagy-Léta), Szabó Pál kir. járás- 
biró (Nagy-Károly), Weitersütz János főszolga­
bíró (Szálérd), Waldmann Adolf kereskedő 
(Nagyvárad) és Horváth Kálmán gyógyszerész | Huzella Gyula, 
(Kaba). A találkozók csak t artózkodva merték |

. egymást megszólítani annyira megváltoztatta !• 
őket a 30 év. A szt. mise hallgatása után fel- í 
keresték egykori tanárukat Cséplő Pétert a ; 
prem. rendházban, ki elmondta nekik, hogy !■ 
egykori tanáraik közül már csak 5, Agáczy ‘ 
Norbert és Gonda István ny. tanár (Jászó) van ' 
életben s ez utóbbihoz üdvözlő táviratot küld- 1 
lek. Az egykori iskolatársak ezután lefényké- 1 
peztették magukat, majd kirándultak a Félix- ■ 
fürdőbe, hol pajzán diák-csíny tevéseik féléiévé- ;
nitéséveí czigányzenemelletta legjobb hangulatban 
töltötték el az időt. Az elmaradt iskolatársak 
közül üdvözlő sürgönyöket küldtek Porde László 
püsp. titkár (Szamos-Ujvár), Hőnyi Adorján 
kir. közjegyző (Margittá) és Pollák Ignácz ügy­
véd (Zenta). Az iskolatársak ismét szerződést 
kölöltek, hogy 1904. jul. 16-án találkozni fog­
nak Budapesten.

* A Köröz» partjának rendezése. Nagy­
várad városa százezer forintot költött a Kőrözs 
kőgátak kiépítésére s azóta is rengeteg össze­
get a partok fenntartására. Végleg rendezni 
kívánja azonban a partokat, részben azért, 
hogy a lakosokat megvédje, részben pedig a 
városi területek érdekében. A főmérnöki hiva­
tal beterjesztette a kiépítendő partokról a költ­
ségvetést, amely szerint a Parobek-gát, a vá- 
rad-váraljai és v.-velenczei kőgát és a Párizs- 
patak beömlésűnél szükséges védmüveket öleli

d.

pörben is ? A 
sajtó és hatalom, a milVók, a szakértők, tanuk... 
Talán tán nem igy gondolta a felolvasó ur!

Kijelenti, továbbá, hogy Dreyfusnak az a sze­
rencséje, hogy a kkrikálizmus és royalisták belé 
szólották az. ügyébe. így a többiek rögtön össze­
fogtak s Dreyfus megmenekült.

Hm! hát nem az igazság volt a revizor, csak 
a politika.

Érdeklődve vártam a bevezetés után a tárgya­
lást. Hanem azon vettem észre, hogy tolnak kifelé. 
Valóban vége volt, mielőtt elkezdődött volna.

Egy szinügyünket intéző nyilatkozata élénken 
illusztrálja a hatást.

— Ha én 20 krért ennyit nyújtanék a publi­
kumnak — ki szednék a fürtjeimet.

De mégis. Ha visszagondolok a felolvasásra, 
azt mondom elég volt ennyi. Sok is volt. Ennyi 
se kellett volna.

Hanem valami szeget ütött a fejembe.
A jogászok Szacsvay emlékére ünnepélyt ren­

deztek. Nem ment el senki, pedig minket igen na­
gyon érdekei a személy s a szereplők ismeri jó 
erők voltak.

Most egy i egen ország jogi tévedéséről volt 
szó, előre tudtuk, hogy aki beszélni fog róla annyit 
sem tudhat erről mint egy jé hirlapiró és teli volt 
a terem.

Mi ennek az oka? Nem értem.
halmi-i 

mondott 
A holttestet az újvárosi

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Julius 18. A megyei központi választmány ülése <1. e. 
11 órakor.

Julius 18. Tanítók gyűlése Nagyszalontán.
Augusztus 15. Mulatság Nagyszalontán a gymnasium ■ 

javára.
Augusztus 23. és 24. Kereskedelmi kamarák kongresz- 

szusa.
Angusztus 27. Csonkatorony felavatása Nagyszalontán.
Augusztus 29, 30, 31. Vendéglősök kongresszusa.

keser-
Teréz 

a múlt 
rokonait
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hogy hiányzik belőle a fehérnemű. A takarék­
pénztári könyv meg volt ugyan, de ebben sem 
volt nagy gyönyörűsége a leánynak, mert a 
pénzből csak öt forintot hagyott bent a tolvaj, 
a többit kivette a takarékpénztárból. A rend­
őrség a nyomozást megindította s a gyanú a 
nagybácsira irányul, a ki időközben megszökött. 
Körözik.

* Az iparosok helye a piaczokon. Az 
ipartestület vasárnap gyűlést tartott, amelyen 
kijelölték az iparosok helyeit a piaczon. E sze­
rint a piaczon a helybeli iparosok fognak árulni 
az első sorokban, a vidékiek pedig a váradiak 
után következnek. A vidékiek az árulásért 
fizetni fognak s a rendőrségen igazolványt kell 
váltaniok.

* Udvari gjászjelentes. A hivatalos lap 
közli az udvarmesteri hivatal által kiadott ud­
vari gyászjelentést, mely szerint néhai György 
Alexandrovits orosz trónörökösért julius 16-tól 
tizenkét napi udvari gyász van elrendelve.

* Bon Juan festőművész. Néhány nap 
előtt megírtuk távirati értesüléseink alapján, 
hogy lovag Spaun Pál festő letartóztatták. 
Spaunt, a ki Diefenbach-nek, az extrawagans 
és nemrég csődbejutott festőnek tanítványa és 
benső barátja volt — egy följelentés alapján 
fogták el, mely szerint állítólag elcsábította 
Diefenbach 12 éves leányát.

Erre vonatkozólag egy bécsi lap Diefen- 
bach-nak a következő levelét közli:

Trieszt-Barcola, 1899. jul. 13.
Tisztelt szerkesztőség!

A mai lapokból értesültem csak, hogy 
Spaun lovagot letartóztatták, mert állítólag 
az én leányomat elcsábította. Kérem tehát 
közzétenni, hogy a mai napon Írásbeli 
nyilatkozatot küldtem a bécsi ügyészséghez, 
hogy ez a letartóztatás aljas és bosszúálló 
denuncziális következménye, miért is, mint­
hogy Spaun Pál teljesen ártatlan, kérem 
rögtöni szabadon bocsátását.

* Eltűnt ember. Szüts József mező-turi 
ember már túl van a 40 éven, tehát alig lehet 
ráfogni, hogy a szerelemben utazik s mégis el­
tűnt. mint a kámfor. Családja azonban nagyon 
kiváncsi tudni, hogy hol rejtőzködik. Azt hiszik, 
hogy a jó aratás eredménye csalta ide s a köz­
ponti, vagy a tenkei járásban arat. B.harvár- 
megye alispánja elrendelte a körözését

* Veszedelmes szomszédok. Tegnap este 
véres verekedésnek volt színhelye a Szilágyi 
Sándorné haza. Szilágyiné, aki különben czigány 
asszony-szomszédaival évek óta rossz viszony­
ban él, mig tegnap este a szomszédok meg­
támadták Szilágyinét s véresre verték, úgy 
hogy be kellett szállítani a kórházba. A vesze­
delmes szomszédok ellen megindították a nyo­
mozást.

Mulatságból a halaiba. Nagv mulató­
közönség gyűlt egybe tegnap Rákospalotán a 
o-ut -a. szám alatti vendéglőben. Szólt a mu­

zsika, tánczra perdült a fiatalság, mig az öre­
gebbek sör-bor mellett vigadtak. Ugv tiz óra 
tájt általános volt a jó kedv — duhajkodás 
es kurjongatás következett az eddigi csendes 
muta'ozás^után s egyszerre csak a kerthelyi- 

g 'özepén nagy gomolygás, zűrzavar támadt. 
Aga ott szóváltás, utána ütlegek hangzottak, 

in enki odasietett a dulakodókhoz, akik nyil- 
pí/'l' i díszemé! yen vesztek össze, s mind­

agyi aek akadt valami pártfogolni valója, úgy, 
vq?i. efVn^hany perez múlva az egész korcsma

Repültek a poharak s székek a le­
int • elővették késeiket s úgy hadakoz- 

raedeD. Egyszerre csak a legduha- 
koztük szivéhez kapott, s összeesett.

ms.., van’ ^egszurtak! hörögve s néhány 
szív« |,|ercz mu'va csakugyan elvérzett. A kés 
8ziVe alatt találta.
rébfln^?'i°^ a mulatozó pajtást ott látták vé- 
köii “kve> llalva — csend lett, s ijedten szö­

veg az egész vendég sereg.
a rendörstSg is megjelent. A 

munS v rÓ1 megállapította, hogy Varga Sa­
ves wil ^kospalotai 23 éves földini- 
mozni h°Sát ,né§ eddig nein ludták kini’°- 

í Számos elfogatási történt, de az előállítót- 
i tak sorba tagadják, hogy a szegény Varga Sa- 
> műt ok gyilkollak meg. Akkora volt a goinoly- 
I oa»> hogy a rendőrség csak nehezen fogja az 
: igazi tettest kinyomozhatni.

Varga Samu most a törvényszéki orvos­
tani intézetben fekszik.

Pestis egy fürdőhelyen.
I Budapest, julius 17. (Saj. tud. táv.) 
j A Magyar Értesítő jelenti: Magyarország 
; határától néhány órányira fekvő Sinai 
! fürdőhelyen, hol a román kir. pár nya- 
I ralni szokott, a katonaság közt a fekete 
; himlő (pestis) rettenetes betegsége lépett 
’ föl és iszonyú mértékben dühöng. Eddig 

150 katona esett a pestisbe s legnagyobb- 
í részt meghall.

A sinaiai őrséget e borzasztó hírre 
visszarendelték Bukarestbe, mert a román 
királyi pár már nem megy oda nyaralni.

Bukarestben a pestis fellépéséről mit 
sem tudnak, mert az esetei teljesen titok- • 
ban tartják, hogy a közönség izgatottsága 
ne legyen oka a pestis terjedésének.

Sinaia közelében fekvő Bajes fürdőben 
szintén észleltek néhány pestises esetet s 
a fürdőt a fürdőközönség azonnal oda­
hagyta. A fürdővendégek különben Sinaiá- 
ból is lázas izgatottsággal készülődnek. 
A környékbeli lakosság igen izgatott, mert 
nem tud az esetről biztosat s a hatóság 
következetes hallgatása meg gyanúsnak 
tetszik előtte. 

Igazságszolgáltatás.
) ____

Párbajért elítélt joghallgatók. Ez 
év tavaszán történt, hogy Középessy Dezső és 
Vermes Béla első éves joghallgatók kártyázás 

közben össze szólalkoztak, aminek a következ­
ménye párbaj lett.

A segédek kardpárbajban állapodtak meg- 
azonban, noha a segédek tízszer össze engedték 

. őket, mind a ketten sértetlenek maradlak.
A párbajról azonban tudomást vett az 

ügyészség, minek következtében megindult a 
'■ nyomozás s tegnap meg lett tartva ez ügyben 
i végtárgyalás is.

Az ügy Nagy József törvényszéki biró 
tanácsában került vegtárgyalásra.

A tárgyaláson mind a két vádlott, megjelent, 
; azonban a beidézett tanuk nagyobb része nem 

jelent meg.
I A két vádlott s a megjelent tanuk teljesen 

egyike hangzóan beszélték el a dolgot s igy a
! törvényszék az ügyet elbirálhalónak találta.

A törvényszék a kir. ügyész vádbeszéde 
' után a vádlottakat nyolez-nyolez napi állam- 
; fogházra ítélte.

Az ítélet ellen ügy a vádlottak, mint a kir. 
í ügyész felebbezett.
f I

A ládába csukott gyermek. Megir- 
: tűk. hogy a büntető törvényszék vizsgálóbirája 

letartózlatta özvegy Wohlsehein Ignácznét és 
! három leányát Júliát, Malvint és Matildot. A 

lelketlen némberek bűne tudvalevőleg az, hogy 
a Wohlscheinné Juha nevű leányánök törvény­
telen kis fiát, a hat éves Bélát heteken keresz­
tül egy piszkos, férges ládában tartották, hogy 
ott elpusztuljon. A szerencsétlen gyermeket 
azért kárhoztatták erre a sorsra, mert IVohl- 
schein Julia férjhez ment Jetiinek Lipót fuvarvos- 
hoz s a férj előtt nem akarták megvallani, hogy 
feleségének lánykorában már két gyermeke is 
volt. Csak a nagyobbik, 11 éves leánygyermek­
ről szóltak. A mull pénteken hozták a bűnös 
nőket a törvényszék fogházába és Drill Béla 
vizsgálóbíró még aznap kihallgatta őket. A 
kir. ügyészség azt indítványozta, hogy az öreg­
asszony és leányai ellengyilkosság kísérlete czimen 
folytassák a vizsgálatot. Ma a vizsgálóbíró az 
egész délelőttöt dr. Faltay rendőrorvos kihall-

gatásával töltötte, a ki azt mondta el körül­
ményesen. hogy milyen helyzetben találta a 
félholtra kinzott kis fiút, a mikor a börtönéül 
szolgált szennyes ládából kiszabadította s a 
fehér kereszt lelenczházában elhelyezte. Wold- 
scheinné védőjéül dr. Török Sándor ügyvédet 
nevezte meg, három leánya pedig a védői 
tisztre dr Sgalitzer Gyulát kérte fel. Miután 
Drill biró a vádloltnők ellen végzésileg is el­
rendelte a vizsgálati fogságot, határozata ellen 
dr. Török ma felebbezett a törvényszékhez. A 
hármas vádtanács holnap dönt a kérdésben.

Az alkohol betege. Érdekes vádlott 
állt ma a budapesti törvényszék előtt. A sze­
rencsétlen embert Bárvárt Antal Aladár Ká- 
rolynak hívják és foglalkozására nézve egyete­
met végzett vegyész, tehát intelligens férfiú. De 
az ital Bárvártot testileg és erkölcsileg is any- 
nyira beteggé tette, hogy minduntalan a tisz­
tességbe vágó dolgokat müvei. Ha aztán bajba 
kerül — tébolydába megy. Volt már a lipót- 
mezői, meg az angyalföldi őrültek házában 
mindenkor alkoholos elmezavart konstatáltak 
rajta. Nehány heti kezelés után a mi abból 
állt, hogy távoltartották a szeszesitaloktól,gyó­
gyultan bocsátották el. Bárvárt legutóbb az 
angyalföldi tébolydában volt s hogy innen ki­
bocsátották, ma csalás miatt vonla felelősségre 
a törvényszék. A panaszt Schwarcz Manó 
emelte ellene egy küldemény szappan miatt, 
mely Marseille-ből érkezett. Még mielőtt a szap­
pan megjött Bárvárt eladta neki 50 frtért s 
miután a pénzt felvette, valójában Rétli Ár­
pád fodrásznak adta oda azt. a ki 220 frtot 
fizetett érte. A vádlott, Bárvárt Aladár időkö­
zönkénti beszámithatlan állapotára hivatkozva 
ma, mikor a tébolydaház bizonyítványa szerint 
ismét kigyógyult alkoholos elmebajából, igen 
értelmesen adta elő a védekezését. Sőt »nagy­
szerűen védekezett» a vád ellen, mint a tár­
gyalást vezető elnök mondotta.

TÁNUGY.
*

A nagyváradi kir. kath. jogaka­
démia értesítője. Az akadémia 1898—99 
tanévi adatai szerint az intézetnek 180 hall­
gatója volt, mégpedig 129 magyar és 51 román 
anyanyelvű. Első alapvizsgálatot tett 58, má­
sodikat 61 hallgató. Az ifjúság gyászünnepélyt 
rendezett Erzsébet királyné emlékére. Az in­
tézet rövid története a következő.

A nagyváradi kir. akadémiát b. e. Mária 
Terézia alapította az 1780-ik évben. Eleinte 
ugyan csak a bölcsészeti szakma volt ezen 
akadémián képviselve, de már 1788. évi jú­
nius hó 17-én kormányrendelet által két év­
folyamú jogi fakultással kibőviltetett, mely év­
folyamok közül az első 1788 szept. 1-én. a má­
sodik 1789. évi szeptember 1-én nyittatott meg.

1855-ben a tanintézet cs. kir. jogakadé­
mia neve alatt három évfolyamú jogtanodává 
szerveztetelt, mindazonáltal a jogvégzetteket 
csak kivételesen bocsátották, még pedig 4 
egyetemi félév utánpótlása mellett, a jogi szi­
gorlatokra. A tannyelv német volt. A bölcsé­
szeti tanfolyam pedig még 1850-ben a helybeli 
premontrei főgymnasiumba, mint ennek 7. és 
8. osztálya, beolvasztatott.

186Í-ben ismét a magyar tannyelv hozatott 
be, 1867-ben újabb ideiglenes szervezetet nyert 
az intézel, végre 1874-ben az azon évi május 
hó 4 én kelt legfelsőbb elhatározással a két 
magyar egyelem jogi karával egyenjogú, négy 
évfolyamú teljes jog- és államtudományi karrá 
alakíttatott át. melynek végeztével a jogtanulók 
közvetlenül, azaz minden utánpótlás nélkül, de 
csak egyetemi, jogszigorlatokra bocsáttatnak.

1889. évi márczius hó 17-én az intézet 
százados fennállásának jubileumát ünnepelte meg.

Jelenleg a nagyváradi kir. jog- és állam­
tudományi karnál következő nyoicz tanszék 
van rendszeresítve u. in. 1) a római jogra, 2) 
a jogbölcsészei re és büntető jogra, 3)anerazet- 
gazdaságtan-, pénzügytanra és a magyar pénz­
ügyi törvényekre, 4) a magyar és osztrák 
magán jogra, 5) a peres és perenkivüli el­
járásra. váltó- és kereskedelmi jogra. 6) a 
statisztikára és a magyar közigazgatási jogra, 
7) a jogtörténetre és egyházi jogra. 8) a politi-
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kára, a magyar közjogra s a jog- és 
tudományokba való általános beveb , 
Ezeken kívül elöadatnak még;a banya- és 
tételes nemzetközi jog. a bölcsészet rk . t 
tan a művelődéstörténet, az egyetemes történet, 
legujabbkori része, az államszamviteltan, 
törvényszéki orvostan és a közegészségtan.

Fz intézet a kath. tanulmányi alapból 

tartatik fen.
A tanárok mellékfoglalkozása. A 

székes főváros községi polgári iskolai tanaiikar 
nevében ma délelőtt Benke Balázs Csomossy 
Sándor és Volenszky Gyula tanárok tisztc tg_ | 
tek Halmos János polgármesternél akim k ei 
jedelmesebb memorandumot nyuj o Itak at a j 
tanárok mellékfoglalkozása dolgában kiadott j 
rendelet módosítása iránt. »

A memorandum hosszabb megokolas előre­
bocsátásával a következőkben foglalja össze 
kérelmét:

Mondja ki a tanács, hogy
1 A rendes tanítási, helyettesítési konfe- 

rencziák és magánvizsgálatok ideje feltétlem , 
az iskolának szentelendő és másképén el sem 

fOgla2.atA'többi délelőtti órák fölött rendelkezni, 
csak a tanácsnak való bejelentés mellett le- 
liessen.

“ 3. A délutáni idő felett rendelkezzék a tan r 
szabadon, kizárva lévén- természetesen minden 
a tanári állással össze nem férő és a tanari 
tekintélyt sértő foglalkozás.

A polgármester megígérte a küldöttségnek, 
hogy kérelmüket a méltányossághoz képest 
figyelembe fogja venni.

lás elég rokonszenves volt a közönség részéről. 
Góth (Moulineaux) nem törekszik a darab egyes 
jeleneteinek, pointjének kiélesitésére, inkább 
kerek egészet iparkodik nyújtani, a mi a mű­
vészi tehetség csalhatatlan jele. Sőt egyes poin- 
teken szinte észrevétlenül siklik át. a mit rossz 
néven is vehet tőle a közönség.

A darab egészben véve gördülékeny elo- 
adásu volt, már fél 10 óra elölt vége volt s a 
szereplők jól beletalálták magukat szerepeikbe. 
Turchányi Olga bájos Yvonne volt, Laezko 
Aranka pedig eléggé kiálhatatlan anyós, \endrey 
Ferencz mint Cassinet egyik legjobb szerepet 
mutatta be. Leővei Leó (Aubin Anatol) es 
Miklósi Hona (Suzanne) jók voltak, (b. i.)

Toloncz. Vasárnap telt karzat nézte 
végig Tóth Ede énekes népszínművét a To- 
lonczot sikerült összjátékban. Angyal Liszkat 
Székely Irén játszotta a közönség sokat lap- , 
solt édes bus nótáinak, Szenlgyörgyt Ist­
ván Morcsák vándorlólegény alakításában 
dökölt, Laczkó Aranka pedig Ördög 
szólta sok realisiDUSsal. Leövey Leó 
K. Árpást Kata (Kántorné) Kassai 
(Miklós), Nyárai Antal (Lőrincz) sok

S arattak, Korányi Trida (Rézi) eieven 
1 val tűnt ki.

tün-
Sárát ját-

(KoiJra),
Károly
tapsot

játéka-

gs regény-csarnok.
MULATSÁG.

Dal-estély. Vasárnap este tartotta meg 
a Sport-téren a nagyváradi ev. ref egyház 
dalárdája dal-estélyét tánezczal egybekötve. A 
mulatság, — daczára a délutáni esőzéseknek, 
_  kitünően sikerült. Nagy közönség hallgatta 
Gerencsér József vezetése alatt előadott szt b- 
nél-szebb dalokat. A nyolez énekszám után 
tánezra perdült a fiatalság és nem véve tekin­
tetben a hűvös esti szellőt és nedves talajt, 
a szabadban járták legnagyobb jókedvvel , a 
tüzes csárdás a kora reggeli órákig. Mint ér­
tesülünk szépen jövedelmezett ez az estély a 
dalkörnek.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Kedd: A nők barátja. Góth Sándor vf.
Szerda: Mozgó fényképeit. 1-ör. Góth S. vf.
Csütörtök: Családi örömök. Góth S. vf.
Péntek: Utazás egy apa körül. 1-ör.
Szombat: Utazás egy apa körül.

d. u: Jani és Juczi.
Vasárnapig. utazás egy apa körül.

akadályok 
a inennyi-

Műsor változás, 'rechn'kai 
miatt sorrendben változik a műsor. ....... .
ben Mozgó fényképek szerdán. Családi oromok 
pedig csütörtökön kerül színre 1-ször, mind­
kettő Góth Sándor vendégfölléptével.

Góth Sándor második vendégföl­
lépte. Dumas Ills 5 felvonásos vigjátékábun 
A nők barátjában lép föl ma este Goth San­
dor De Rione szerepében, mely egyike legjobb 
szerepeinek. Kívüle a főbb szerepekben játszani 
fognak Tompa Kálmán, Szerdahelyi Ferencz, 
Vásárhelyi Vilma stb.

után. — Hidd meg nekem, Áda neked is, ne­
kem is jobb, ha itt maradsz.

Áda fölkelt és kihivólag elébe állt.
— Ha menni akarok, mégis megyek. Senki 

sem tilthatja meg nekem, hogy szüléimét meg­
látogassam. , . ..

— Én, a te férjed, követelem hogy maradj.
Áda szemei lángba borultak.

(Folyt köv.)

TÁVIRATOK.

A miniszterelnök <i király előtt.
BÓCSj julius 17. (Saját tud. táv.) 

Széli Kálmán miniszterelnök legközelebb 
Tlnm gróf osztrák miniszterelnökkel 
Ischlbe utazik.

Eszterliázy Miklós Móricz haldoklik.
Budapest, julius 17. (Saját tud. táv.) 

Karsbadból jelentik, hogy Eszlerhasij
I Miklós Móricz súlyosan beteg. Hozzá­

tartozói a katasztrófa bekövelkezeselol is

i

ö6

G au er- 
tud at ban 

veje

Öngyilkos katona.
Szeged, julius 17. (Saj. tud. táv.) 

Simkovics Márton közkatona Manlicherrel 
agyonlőtte magát. Teltének oka az volt, 
hogy a poszton való elalvásérl 1 hónapi 
áristornra Ítéltek.

Mattasich—Keglevich ügy revíziója.
Becs, julius 17. (Saját tud táv.) 

Maltasich—Keglevich ügyében a katonai 
íötörvényszék elrendelte a tanuk kihall­
gatását. tükre Maltasich hivatkozik, de 
nincs kilátás rá, hogy porét revizionáljak.

Személyi hírek

NEM HIÁBA.
Irta: Xeidegg, fordította: Szirtes.

— Atyád tervezte igy? •— kérd 
marin élesen. Talán abban a biztos
küldte apósa a meghívót, hogy kelletlen 
ez időtájban úgy sem fogadhatja el ?

-- Csak ne légy mindjárt haragos és 
érzékeny, Feri. Nem is apa ír, hanem a mama. 
Felolvashatod a levelet. Marna meg 
győződve, hogy főnököd neked is ad 
got. De ha ez nem volna lehetséges, 
vele elégednünk, hogy értem jössz.

— Mikor várnak?
Áda zavarba jött.
- Nemsokára . . . lehetőleg hamar . . . 

holnap . • • holnapután.
— Azt hiszik, hogy én egy napról a má­

sikra szabadságot kaphatok hetekre, -— felele 
Ganermann gúnyosan nevetve. b< ■
gyermekes felfogás, ha ugyan komoly.

__ De Feri, — ellenkezett Ada félig sírva.
I __ Hiszen te neked nem kell menned, ha nem

akarsz . . . csak nekem adj szabadságot
__ Áda, én nem tudom elhinni, hogy te 

haszontalan szórakozások miatt engem hetekig 
egyedül hagyni akarnál.

3 Nagy könnyek potyogtak Ada szeméből.
- Csak ne támadj meg mindjar. ferencz l 

Te sokkal, sokkal önzőbb vagy, minisem én 
hittem Egész éve ülök ill melletted, száz meg 
százféléről le kell mondanom, a mit megszok­
tam volt és most rövid látogatásra sem akarsz 
engedni szüléimhez! Igazán csúnya tőled!

Sok igazság volt Ada szavaiban mi 
nagyon megnehezítette Ganermannak az ellen­

inon _ vlSÍ,zat(5rsZ;niég elégedetlenebb leszel,
_  monda szomorúan, — gondold meg, mily 
rossz lesz, ha ismét hozzá fogsz szokni a nagy­
világi éleihez és hazaérvén nélkülöznöd 
kell azt.

— Tehát mondjak le 
sírva. — Nem Veri, nem . 
halod . . . ezt nem szabad komolyan 
dánod 1

Ne ereszsze őt el? Alapjában nem
l kívánsága jogos, midőn szüleit és testvéreit 
I viszontlátni akarta? De ha elbocsátja, nem fogja 
i nénjének befolyása őt teljesen hatalmába ke-

i sajnálom, de nem teljesíthetem 
— nyilatkozott kis gondolkozás

ván róla 
szabadsá- 

., meg kell

A iw-szabó.
Góth Sándor Feydeau e nagyon ismert 

darabjában lépett föl először tegnap este gyér 
közönség előtt, mely jól mulatott a kaczagtató 
jeleneteken, a vendégszereplö kitűnő játékán 
annál is inkább, mivel a színtársulatnak ilyen 
szerepkörre egyáltalán nincs tagja. A fogadta-

— Nagyon 
kívánságodat.

t
BÓCS juh 17. Thun gróf miniszter­

ki szombaton megbetegedett 
látogatására Kwasitzba utazott, 

ismét visszatéri ide. - Welsersheimb gróf 
lseidből ideérkezett; Dipauh baro keres­
kedelmi miniszter Párisba utazott. (Magy. 
Táv. ír.)

A »Wacht am Rhein« Becsben
Becs, jul. 17. Tegnap éjjel folyta­

tódlak a tegnapelőtti tüntetések. Mintegy 
300 diák egybegyült a Stelehner vendég­
lőben egy pohár sör mellett és a viz- 

| vezetékből vizet hozlak maguknak. Rövid 
idő múlva rá kezdtek a Wacht am Rhein-i a. 
Mikor a rendőrbizlos nyugalomra intette 
őket elhagyták a helyiségei és az ulczán 
tüntettek. A rendőrség szétszórta őket, a 
nélkül, hogy elfogatás történt volna. A 
lapoknak az hire, hogy több szocziahsla 
súlyosan megsebesült, valótlan. Szomba­
ton öl szoczialista könnyen megsérült, a 
mi azonban az ünnepen való részvétel­
ben nem akadályozta meg őket. (Magy 
Táv. ír.)

elnök, a 
fivérének

mindenről? — szólt 
. ezt. nem mond­

ái o rí­

A Dreyfus-ügy.
jul. 17. Beaurepaira kijelenti, 
között van egy embernek a 
a ki a rennest haditörvény-

Paris, 
hogy kezei 
vallomása, „ .. 
szék elölt meg akar jelenni. Az az ember 
leleplezte neki, hogy Dreyfus meg 
előtt egy idegen hatalom részére 
kedést űzött és bog 
volt más hatalmakna 
Minthogy Beaurepaire

189 í. 
kém­

összeköttetésben 
a kémjeivel is. 

bizalmallankodott 
; adatokat. Az u<t-



1S99. julius IB. T ISO N T U L (161 sz.) /

tot azonban lefoglalták és ő csak a má­
solatát kapta meg. Az illető személyiség 
biztosította Beaurepairet, hogy az emlí­
tett iratdarab eltűnése óla öt állandóan 
és éberen megfigyelik. (Magy. Táv. ír.)

Pár is, jul. 17. (Saját tud. távirata.) 
Deroidede tegnap délután a Chateandeau 
színházban felolvasást tartott a plebixitá- 
rius köztársaság helyreállításának szüksé- ■ 
géröl s e közben igy kiáltott föl:

— Nem vesztem el a reményemet, ' 
hogy egv kiváló tábornok segítségével, í 
bár ingadozó hadsereg ellen sikerülni fog I 
a nép-köztársaságot megállapítani.

Erre az összes jelenlevők: Vive Mar- í 
chaud\ kiállásban törtek ki. Deroulede j 
erre igy folytatta:

— Ha én az Elyséebe megyek, ezt 
nem azért teszem, hogy ott maradjak, ; 
hanem hogy elkergessem azokat, a kik 
ott jogtalanul uralkodnak.

rint György trónörökös merénylet áldó- í 
zata. A trónörökös ugyanis junius 28-án 
(az ó görög naptár szerint) kirándulást 
tett Abbasz Tnmán környékre Achalzicba, 
hol a cserkesz törzsfőnöknek gyönyörű 
leánya lakott. A leány udvarlója félté' 
kenységből erre elakarla tenni minden 
áron a trónörököst láb alól Elbújt az 
országúton és egy nagy követ dobott a 
cárevics felé, mely a ló fejét találta. A 
ló megugrott s a cárevics fejjel a he­
gyes sziklacsucsra esett s meghalt.

A belgrádi merénylet
ZimOliy, jul. 17. Tegnap elfogták 

Pelrovics Milán gimnáziumi tanárt, mert 
a merényletben való részességgel gyanú­
sítják. RadoszavjevT s Sztova újságírót 
kiutasították Szerbiából, állítólag azért, 
czikket irt. Sándor király tegnap Milán ki­
rály jelenlétében a tinoki pazorváczi, 
mert újvidéki szerb lapokba izgató, 
szemendriai és sabáczi kerületekből jövő 
hódoló küldöttségeket fogadta, a kik 
külön hajón jöttek Belgrádija. Képvise­
lőikkel az élén több mint kétezer tekin­
télyes polgár vett részt a küldöttségben, 
hogy Milán királyt szerencsés megmene­
külése miatt üdvözöljék és Sándor ki­
rálynak hűségüket és odaadásukat ki­
fejezzék. Sándor király biztosította a 
küldöttséget jóindulatáról, de mindenkit 
felhívott, hogy vele együtt azon legyen, 
hogy Szerbia az ország és a dinasztia 
ellenségeitől megszabadittassék. (Magy. 
Táv. ír.)

Belgrad, julius 17. Az elfogott ra­
dikálisok feleségeinek küldöttsége auden- 
czián jelentkezett Sándor királynál, hogy 
a házukra és családtagjaikra elrendelt 
felügyelet és a foglyokkal való bánásmód 
ellen tiltakozzanak, mert a rendőrség el­
járása a brutalitással határos. A király a 
küldöttséget nem fogadta. Erre a női 
küldöttség Manzarov orosz követségi 
helyetteshez fordult kérve Oroszország 
oltalmát férjeik részére.

Belgrad, julius 17. Gruics Száva 
tábornokot, Szerbia pétervári követét 
Belgrádija czitálták. Egyelőre azonban 
orosz barátai tanácsára nem megy had­
járatba, hanem Pétervártt marad. A hi­
vatalos Oroszország különben biztosította 
a követet, hogy elfogatása ellen tilta­
kozni fog.

Belgrad, julius 17. Manzurow, a 
belgrádi orosz követ helyetesse kijelen­
tette a küldöttségnek, hogy Pasus-ért 
valamint az elfogott radikális politikusokért 
nútsem tehet.

A cárevics halála.
Budapest, julius 17. (Saj. tud. táv.) 

. z orosz hivatalos újság legutóbbi száma 
Jelentette, hogy a trónörököst kirándu­
láson érte a halál. Egy újabb hir sze­

A bécsi g. kel. püspök felszentelése.
Karlocza, jul. 16. Ma volt Sevics Mit­

rofan bécsi püspök ünnepi felszentelése a szom­
szédos Újvidékről és a bácsi szerb egyház­
megye egyházközségeiből érkezett nagy számú 
közönség részvételével. Különösen nagy szám­
mal volt képviselve a világi és a szerzetes 
papság. Az ünnepi mise, a melyet Brankovics 
György pátriárka Nikolics M ron és Bogda- i 
novics Lukian püspökök és a szerb metropolia 1 
12 más méltóságának segédletével celebrált, 
teljes három óráig tartott. Miután Sevics Mit­
rofan püspök az egyháznak és metropolitájának 
a fogadalmat letette és felruházták a szokásos 
szertartásos módú magas egyházi méltóságá­
nak jelvényeivel, beszédet mondott a melyet a 
hallgatók ismételten hosszantartó tetszésnyi­
latkozatokkal í'.ilbeszakitottak.

Az uj püspök először az isteni kegyelemért 
mondott köszönetét, a mely őt ilyen magas és 
fontos egyházi hivatalra hívta, aztán ő felsé­
gének mondott köszönetét azért a bizalomért, 
a melyet iránta megválasztásának legfelsőbb 
megerősítése ál’al tanúsított, a királynak és az 
uralkodóháznak rendíthetetlen hűsége, a sze­
retett magyar hazának szeretetteljes alázatos­
ságot és hazafias odaadást fogadott. Brankovics 
György pátriárkának tiszteletteljes köszönetét 
fejezte ki a püspök és azt Ígérte, hogy a szeb 
egyház és szerb nép javára irányuló nemes 
törekvéseiben teljes erejéből támogatni fogja. 
Éppen úgy köszönetét mondott a püspök a 
püspöki szinódus összes tagjainak, a kik őt, az 
ur szőlőjének szerény munkását meleg és ha­
tásos testvéri szeretetükre érdemesnek ítélték 
és magukhoz emelték. Óriási lelkesedést keltő, 
lángoló szavakkal üdvözölte az uj püspök egy­
házmegyéjének oly nagy számban megjeleni 
képviselőit, különösen az ő neki oly Kedves 
újvidékieket, a kik között született és fölnevel- 
kedelt: biztosította őket főpásztori gondossá­
gáról és megfogadta nekik, hogy Isten akara­
tában való megnyugvásban, hazafiasságban és 
az egyház és a nép iránt való szeretetben 
mindig ragyogó példát fog adni. Meghatóan 
emlékezeti meg aztán a püspök Knezsevics 
Istvánról, az elhunyt dalmát püspökről, aki alig 
negyedszáz évvel ezelőtt őt pappá szentelte és 
szavait imával végezte.

A püspök beszéde a lelkesedései k való­
ságos viharát keltette, a mely sokáig nem 
akart elcsendesedni. Az ünnepi mise után a 
püspök a pátriárka palotájának szinódusi dísz­
termében a tisztelőinek szerencsekivánatait fo­
gadta, az ünnepet diszebéd zárta bj, a melyet 
Brankovics György pátriárka az uj püspök 
tiszteletére palotájában rendezett.

A harmadik fogásnál fölemelkedett a 
pátriárka s lendületes szavakban fejezte ki a 
szerb püspöki zsinatnak és a szerb rnetropolita 
egész papságának és népének mély háláját a 
magyar szent korona viselője Ferencz József 
apostoli királyi felsége irányában a Sevics 
püspök megerősítése által a szerb egyház és

nép irányában tanúsított legfelsőbb kegyelemért 
és zsivió karlj-t kiáltott.

A pátriárka beszédét a jelenlévők állva 
hallgatták végig, A felköszöntőt mozsárlövések 
kísérték. Éppen oly nagy tetszésben részesült a 
pátriárka második felköszöntője, a melyet a 
magyar államkormányra és Széli Kálmán mi­
niszterelnökre mondott és a melyben nekik a 
szerb egyház irányában tanúsított jóakaratot 
megköszönte. Végül Sevics püspököt, legfiata­
labb kollegáját üdvözölte a pátriárka, a ki 
pohár köszöntőben mondott köszönetét a pát­
riárkának, a püspöki szinódusnak és különben 
Nikolics és Bogdanovics püspököknek az irá­
nyában tanúsított bizalomért és jóindulatáért.

A bácsi egyházmegye részéről Vucsetics 
Éliás, mint a püspök megyei kezelőség főkurá­
tora és alelnöke, az iskolák kezelősége részé­
ről Vuducsevics Gy rgy, mint az újvidéki fő­
gimnázium patronusa és a püspöki szinódus­
nak az egyhangú választásért.

Minisztertanács.
Konstantinápoly, julius 17. Az 

utóbbi napokban két rendkívüli miniszter­
tanács volt. Tárgyuk az örmény kiván­
dorlónak visszahonosilása volt. Az utolsó 
minisztertanácson állítólag szóba került 
az orosz-török határon legutóbb előfordult 
határsértés. E határsértés okának kurd 
csapatok kihágásait és ezeknek a csapa­
toknak az üldözését mondják. Az orosz 
kormány állilólag a védelmi rendszabá­
lyok megállapítása czéljából vizsgálatot 
kér. Szinovjev orosz nagykövet a pénteki 
kihallgatáson kifejezte a szultánnak Mik­
lós czár köszönetét a trónörökös nagy- 
herczeg elhunyta alkalmával neki kifeje­
zett részvétéért. (Magy. Táv. Ír.)

Angol dolgok.
London, jul. 17. A Times-nak jelen­

tik Tokióból: A revideált szerződések, a 
melyek szerint Japán a Nyugat összes 
népeinek megnyittatik, ma hatálybaléplek. 
Francziaország azonban konzuláris bírás­
kodását augusztus 4-ig fentartja. (Magy. 
Táv. ír.)

KÖZGAZDASÁG.

Fejérváry miniszter a kisiparért.
A panaszok folytán, melyek egyes ipartestüle­
tek részéről a közös hadsereg számára szállí­
tott bakancsok átvétele körül tanúsítóit állítólag 
igazolatlan eljárás miatt felmerültek, a hon­
védelmi miniszter jelentést kért, hogy a pana­
szok alaposságáról meggyőződést szerezzen. A 
miniszter különben a honvédség részére szük­
ségelt bakancskészlet kiegészítésére az idén is 
10,000 párt kisiparosoknál rendelt beszerez­
tetni.

SZERKESZTŐI POSTA.

Szirtes. Amint b. levelének elküldése után 
észrevehette, rendben megy a közlés. A XV. fejeze­
tet a mull hét végén kezdettük közölni ma vagy 
holnap be is fejezzük. Az említett két alkalommal 
nem azért maradt el, mintha idejében nem kaptuk 
volna meg a kéziratot, hanem sok egyéb aktuális 
közlemény kiszoritotta; most a nyári napokban 
mikor az országgyűlés is szünetel, majd annál több 
hely kerül számára. Szives üdvözlet!
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Góth Sándor 
a budapesti vígszínház tagjának 

második vendégföllépte.

NAGYVÁRADI SZÍNKOR.

Salgótarjáni —
Wagon-kölcsön — 
Villamosvasút — 
Magyar leszámítoló 
Iparbank — — 
Budapest közúti —
Kereskedelmi — 
Déli vasút — —

- 331,-
- 623.—

- _ 353.25
— — 104 25

- _ _ .104.50
- — — 101.50 
. _ — 6508
8 c s, julius 17.

Evadbérlet 77. szám. Kisbérlet 77. szám.
(Páratlan sz.) (Páratlan sz.)
Ma kedden, 180». julius 18 án 

a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével.

A nők barátja.
Vígjáték o felvonásban. Irta: Ifj. Dumas Sándor. For­

dította: Kürthy Emil.

Az irányzat nyugodt.
Osztr. hitel — — —
Magyar hitel — — — — —
Allamvasut — — — —

Hivatalos árfolyamok
és értéktőzsdén 1899. julius 17-én.

119.25
96 65 

120.— 
101 —

- 380 50
- 387.25
- 375.—

De Ryons — — — 
De Mentégre — — 
De Simerose gróf — 
De Targettes — - 
De C.hantrin -. —
Leverdet, tudós 
Leverdetné •— — — 
Jeanne de Simerose 
Hackendorf kisasszony 
Leverdet Balbiue —

SZEMÉLYEK:
Góth Sándor.
Bihari Ákos 
Tompa K. 
Szerdahelyi Ferencz 
Janovics Jenő 
Leövey Leo 
Laczkó Aranka 
Miklósi Ilona 
1. Vásárhelyi V.
Turchányi 0.

a budapesti áru-
Magyar aranyjáradék 4«/« — — —
Magyar koronajáradék — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/««>.■ -
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 21/o1’1 t * 
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból

vasúti kölcsön aranyban 4,/t,«i'

Hely árak: Alsó pál oly 4 forint, felső páholy 
3 forint. Támlásszék I—Vili, sorig 1 forint. IX—XI sorig 
80 krajezár. Zártszék 1., II. és 111. sor 60 krajezár. Első 
emelet. 1. sor 50 krajezár, második sortól 40 krajezry 
földszinti állóhely 40 krajezár. Katona-és diákjegy a föld­
szinten 30 krajezár. Közép karzat 30 krajezár. Oldal 

karzat 20 krajezár.
Egy szinlap ára a pénztárnál 10 krajezár.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után

IHM

Holnap, szerdán, 1899. julius 19-én:
Góth Sándor vendégfölléptével

Mozgó fényképek.
Bohózat 3 felvonásban. Irta: Blumenthal és Kaldeburg.

•©
X

Keich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —
Értéktőzsde.

Budapest, julius 17.
Az irányzat nyugodt.

Osztrák hitel —
Magyar hite! —
Allamvasut — —
Rimamurányi —
Magyar jelzálog —

— 378.30
— 387.-
— 346.25
— 301.50
— 244.75

Magyar földtehermentesitési kötvény 4*Yo 
Italmérési jog megváltási kötvény — — —
Horváth-szíavón földtehermentési kötvény — - 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - - — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön - 
Osztrák járadék papírban — — — - — 
Osztrák járadék ezüstben — 
Osztrák járadék aranyban — — — 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Párisi vista — — — — 
20 frankos arany (Napoleond’or) 
Németbirodalmi márka — — 
London vista — — — 
20 márkásarany — _ — -

korona járadék —
államsorsjegyek —
magyar bankrészvény 
hitelbankrészvény 
hitelintézeti részvény

.->5.25
160.25
96.50

161.-
138.50 
KM >.-10 
100.20 
119.25
100.50
138.50 
910.— 
387.— 
378.—
345.75

9.56
58.90

120.62
11.78
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Uj festék gyári raktár!

N.-Várad, Nagyteleki u. 532 sz. saját ház

Ajánl száraz és olajba tört festékeket Carbolinm ház-fedél 
és kerítés festésre zöld, vörös, barna és természetes, firnisz 

butoi* és kocsi-lackok.
BRONZOK. SZOBAFESTŐ ÉS MÁZOLÓ ECSETEK 

és meszelök nagy raktára, különösen nagy raktár SZOba-padlÓ- 
lackokban. 5»féle sziliben, egy 1 kilós dobos ára 75 kr. 
Spiritusz szobapadló-lackok czitrornsárga, narancssárga és ockersárga 
színekben, a melyek befestés után 1 óra alatt tökéletesen megszáradnak 

1 kiló üvegben 1 frt.
Denaturált szesz kapható legolcsóbb árban.

Árjegyzék kívánatra ingyen!
Figyelmeztetés! Az üzlet nem a Szent László piacz-téren hanem Nagy Teleky-utcza 
—--1 532. sz. a. van, a Biharmegyei Kereskedelmi Banktól a második ház.

1G7 16-50

Legolesőbb bevásárlás!
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Nagyvárad-Peczeszöllosi gózsörgyár.
(Pecze-Szöllős, Nagyvárad mellett.)

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy most mar sajat malata gyárunkban 
gyártott malátából főzött kitűnő mennyiségű és regen raktározott

Márcziusi és László söreinket
hozzuk forgalomba.

Eme sörök különösen üdítő izük és tartósságuknál lógva a legnagyobb kelendőségnek örvendenek.
Örömmel hozzuk továbbá a n. é. közönség tudomására, hogy vállalatunkat újabban

JEGGYARRAL és HŰTŐKÉSZÜLÉKKÉ!.
láttuk el; midőn is bátrak vagyunk tiszteletiéi megjegyezni, hogy a mű-jég, mely már egészségi szempontból 
előnyös, bármely czélra felhasználható és különösen tartósságánál fogva előnyös.

Sör és jég megrendeléseket a gyári telepünkön P.-Szöllősön (Telephon 132
Nagyváradon (Telephon 62 sz.) kérünk.

Megrendeléseket Nagyváradon házhoz szállítva bérmentve eszközlünk.
(199) 2—8 Kiváló tisztelettel:

NAGYVÁRADI SZÖLLŐSI GŐZSÖRGYÁR.

is

sz.) avagy városi irodánkban

Nyomatéit laptulajdonos: Szenl-László-nyomda raszvénytársasag nyomdájában Nagyváradon.


